

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,
декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

**О СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ
НАКАЗАНИЙ В ОТНОШЕНИИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ**
**ON THE MODERN SYSTEM OF CRIMINAL
PUNISHMENT FOR MILITARY PERSONNEL**

Аннотация. Статья посвящена изучению особенностей исполнения ряда уголовных наказаний, реализуемых в отношении военнослужащих. В статье рассматриваются различные факторы, определяющие специфику правового статуса осужденных военнослужащих.

Abstract. The article is devoted to the study of the specifics of the execution of a number of criminal punishments applicable to military personnel. The article discusses various factors determining the specifics of the legal status of convicted servicemen.

Ключевые слова: Исполнение наказаний, воинские наказания, осужденные военнослужащие, правовой статус осужденных.

Keywords: Execution of sentences, military punishments, convicted servicemen, legal status of convicts.

Пенитенциарная деятельность как сложное социальное явление имеет свои закономерности, в ряду основополагающих принципов исполнения уголовных наказаний дифференциация различных категорий осужденных является принципиально важным. Этот подход позволяет учесть особенности конкретных категорий лиц, отбывающих наказание, с целью повышения эффективности воздействия на них. Одним из таких субъектов являются военнослужащие.

Вооруженные силы Российской Федерации предназначены для защиты интересов государства, прежде всего, для отражения агрессии [1], что, в свою очередь, определяет особую социальную роль военнослужащих. Выполнение данной задачи требует реализации ряда условий, среди которых можно выделить: проведение специальной подготовки военнослужащих; обеспечение стабильности кадрового потенциала воинских подразделений; реализация мер социального обслуживания военнослужащих и членов их семей. Так же не надо забывать, что военная служба зачастую проходит в сложных климатических условиях, она связана с эксплуатацией военной техники, которая является фактором повышенной опасности. Перечисленные обстоятельства объясняют, с одной стороны, наличие у военнослужащих особого правового статуса. С другой стороны, специфику реализации ряда правовых институтов: во-первых, законом устанавливается ответственность за воинские преступления, посягающие на основы военной службы, во-вторых, в определенных законодателем случаях, возможно привлечение военнослужащих к уголовной ответственности, не влекущей к увольнению со службы, в-третьих, правила отбывания некоторых уголовных наказаний военнослужащими имеют свою специфику (по сравнению с иными категориями осужденных), в-четвертых, исполнение уголовных наказаний в отношении данной категории лиц позволяет широко использовать элементы воинского воспитания.

Учитывая исторические традиции и современные реалии, в организации деятельности ряда органов государственной власти используются элементы военной службы, что приводит к похожести работы их сотрудников на военную службу. Однако, специфика исполнения и отбывания воинских наказаний, определяемая уголовно-исполнительным законодательством,



распространяется именно на категории лиц, относящихся к военнослужащим [2], и деятельность, которая считается военной службой [3]. Данный факт необходимо учитывать при решении вопроса привлечения к уголовной ответственности и определения особенностей отбывания наказаний.

В соответствии с уголовным законодательством, военнослужащим могут быть назначены большая часть наказаний, предусмотренных ст. 44 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ). Вместе с тем, применение некоторых санкций допускает возможность сохранения за осужденным правового статуса военнослужащего. По данному основанию, наказания, предусмотренные уголовным законом, можно разделить на две большие группы. К первой - относятся наказания, назначение которых влечет к увольнению военнослужащего с военной службы, и как следствие, к потере им его воинского статуса. В соответствии со ст. 51 Федерального закона от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе" такими наказаниями являются: ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок, лишение воинского звания, лишение права занимать определенные (воинские) должности. Исходя из общих принципов права и судебной практики, к рассматриваемой группе наказаний следует отнести так же пожизненное лишение свободы и смертную казнь.

Ко второй группе мы должны отнести наказания, назначение которых может совмещаться с дальнейшим прохождением военной службы, следовательно, военнослужащий, в данном случае, сохраняет свой воинский статус, хотя некоторые его элементы могут претерпеть изменения, вызванные необходимостью отбывания наказания. Примерами здесь могут служить следующие наказания: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, лишение почетного звания, лишение классного чина, лишение государственных наград.

Особенностью перечисленных наказаний, составляющих как первую так и вторую группу, является тот факт, что они могут быть назначены как военнослужащим, так и иным лицам (за исключением наказания в виде лишение воинского звания), в этом смысле данные виды наказаний применяются к военнослужащим на общих основаниях.

Вместе с тем, ко второй группе так же необходимо отнести наказания, которые могут быть применены исключительно к военнослужащим (в литературе зачастую данные санкции называются воинскими наказаниями [4, с. 103]). К наказаниям данного рода относятся: ограничение по военной службе, арест с отбыванием на гауптвахте, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение воинского звания. Данные наказания принято выделять в отдельную подгруппу [5].

Таким образом, воинские наказания в силу их индивидуальных особенностей, могут быть разделены на несколько категорий. Во-первых, наказание в виде лишения воинского звания может быть назначено только как дополнительное наказание, остальные воинские наказания применяются только в качестве основных видов наказаний (ст. 45 УК РФ). Во-вторых, наказания которые могут применяться только к военнослужащим, проходящим военную службу по контракту (ограничение по военной службе) (ст. 51 УК РФ). В-третьих, наказания, которые могут применяться только к военнослужащим, проходящим военную службу по призыву либо проходящим ее по контракту на должностях рядового и сержантского состава и не выслужившим на момент вынесения приговора срока службы по призыву (содержание в дисциплинарной воинской части) (ст. 55 УК РФ); В-четвёртых, наказания, которые могут применяться ко всем категориям военнослужащих (арест с отбыванием на гауптвахте) (ч. 3 ст. 54 УК РФ).

Список литературы:

1. Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25.12.2014 N Пр-2976) // Российская газета , N 298, 30.12.2014



2. Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ О статусе военнослужащих // Российская газета , N 104, 02.06.1998
3. Федеральный закон от 28.03.1998 N 53-ФЗ О воинской обязанности и военной службе // Российская газета , N 63-64, 02.04.1998
4. Военно-уголовное право: Учебник / Х.М. Ахметшин, И.Ю. Белый, Ф.С. Бражник и др.; под ред. Х.М. Ахметшина, О.К. Зателепина. М.: За права военнослужащих, 2008. Вып. 93. С. 103. 384 с.
5. Кочешев С.П. Специальные виды наказаний, применяемых к осужденным военнослужащим // Закон и армия , N 4, 2004

